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XLIV PEITYBJINYKHU HATIIPEBAP 110 MATEMATHUKA
3A YYEHHULIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

VI ongenenne

. Jlanen e kBajgpar co crpaHa jmonra 12cm. Hajau rm muMeH3WuTe Ha CHUTE
Pa3IYHKA TPABOArOJHMIM YWU JOJDKMHM HAa CTPAHUTE CE Pa3IMYHH HpH-
poxHu OpoeBW, a HUBHATA IUIONITHHA € €JHAKBa HA IUIOLITHHATA HA Jaje-
HUOT kBanpat. Koj o qodueHuTe nmpaBoaroJHUIK UMa HajToOJIeM, a KOj Haj-
Maj nepumerap?

Pemenne. [IpaBoaroJHUKOT UMa UCTa IUIOLITHHA CO AaJCHUOT KBajapar, ma

3aToa IUIOLITHHATA Ha MPABOArOJIHHUKOT € 144cm?. To pasnoxxyBame OpojoT

144 wa nenwrenu, T.€. 144=2%32 u ru (bopMupame CUTE MOKHH JIBOJKH
pasnuYHU TpHpOMHU OpoeBw umj mpomsBon e 144. Taka nobGuBame 6
MPaBOArOJHUIM CO cTpanu: 2 u 72, 4 v 36, 6 u 24, 8 u 18, 3 u 48, 9 u 16,
U3pa3eHu BO CM.
[lepumeTapoT Ha cekoj O HUB €

2(2+72)=148cm, 2(4+36)=80cm, 2(6+24) =60cm,

2(8+18) =52cm, 2(3+48)=102cm, 2(9+16)=50cm.
Hajrosem mepuMeTap MMa IMpaBOArojHUKOT CO CTpaHH 2CM u 72CM, a
HajMaJ OHOj co cTparnn 9cm u 16cm.

. Pasnukara Ha nBa mpupogHu OpoeBU € 15, a HUBHUOT HajMasl 3a¢THUYKU
coapikaten e 42. Kou ce tue 6poesu? OOpas3iioxu ro CBOjOT OAroBop!
Pemenne. Axo ejicH oJ] THe OPOCBY T'O O3HAYMME CO &, TOTAIll IPYTUOT OPOj
koj ro O0apame ¢ a+15. H3C na oBue aBa Opoja ¢ 42, ma 3Ha4u W JBaTta
Opoja ce nenurenu Ha 42. 3Haum, OpojoT a e eaeH ox Opoerure 1, 2, 3, 6, 7,
14, 21 nim 42. Ho, u O6pojor a+15 e enen on oBue Opoesu. bunejkun a+15
¢ morosieMm ox1 15 u e aenuren Ha 42, UMame:

i) a+15=21, on xane a==6;

i) a+15=42, on xage a=27, mTO € MPOTUBPEYN Ha YCIOBOT Jeka OpOjoT
a e menuren Ha 42.

3nauu Gapanute 6poeBu ce 6 u 21.

. llenara Ha emHO TIeHKaNO € 1en Opoj neHapu. lleHata Ha 9 BakBHM neHKamna €
morojema ox 1100 nemapu, a momana om 1200 memapu. llenara Ha 13
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meHkana e moronema on 1500 menapm, a momana ox 1600 menapu. Komky
YUHU €THO TICHKAI0?

Pemenne. Heka X e meHaTa Ha eJJHO MEHKANO. 3apajiy YCIOBOT Ha 3a/1a4ara,
X € uen 6poj nenapu. Criopes JaiCHUTE YCIIOBU, UMaMe

1100 <9x <1200 N 122 <x <134
1500 <13x <1600 115<x<124

IIpH ILITO, BO IPBOTO HEPABEHCTBO JeIUME cO 9, a BO BTOpoTo co 13. Ako ru
MOJIpeTMMeE JIBETE TTOCTICJHA HEPAaBEHCTBA, 100MBaMe:
115<122 <x<124 <134,

mito 3HauM Jneka X =123. Cnopen Toa, IieHaTa Ha eHO MeHKaio ¢ 123 neHa-
pu.

4. 3a puarpemnute armn o= BAC u B=ABC na tpuaroianukor ABC

Baxu o.—3=90". Heka M u N ce npeceunure touku Ha npaBata AB co
CUMETpAlITe HA BHATPELIHMOT M HAJBOPELIHMOT arol Bo Temero C,
cooasetHo. Jokaxu neka CM =CN !

Pemenne. Oxn ycioBor a—P=90" cinenysa meka tpuaromxHukor ABC e

tarmoarosiedH. 3a na nokaxeme neka CM =CN, moBosHO € 1a JOKakeMe

nexa Bakn XCNM = <NMC.

Ha osnaunme co 7=xACB,6=xAMC. Ox AMBC wumame 8:B+%
(Ounejku O € HaJBOPEIICH aroj 3a OBOj TPHAroiHuk), a ogx aAAMC nmame
oc+8+% =180". Ako Ha sieBaTa CTpaHa Ha IOCIICJHOTO PABEHCTBO IO

J0AaieMe M OJ3eMeMe
aromor [ u TO C

HUCKOPUCTUME YCIIOBOT,
Ke nodueme

o—B+8+B+5=180°

90° +5+5=180° o
285 =90° N
5=45

Bunejku xXNCM =90°, xako aron mely CUMETpalMTe HA BHATPELIHHUOT U

Z
>
<
W

HaABOPCIIHUOT arojl BO TEMETO C , KON C€ JiBa HAIIOPEAHU arijiuv, CjIcayBa

neka XCNM =45, r.e NMC e pamuokpax Tpuaronsuk, na CM =CN .
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5. Hajau ru cure TpunmppeHu OpOCBU NEIMBH CO 7, KOM MMaaT pa3inyHU
undpu 1 umaar 30up Ha 1udpu genus co 7. O6pa3IokKu ro CBOjOT OATOBOP!
Pemrenne. Heka Xx=abC ¢ Takos TpunudpeH 0poj KakoB ITO ce Oapa BO
3ajavara. Toram 3a Herosure nudpu Baku a=b#C#a. Umame

x=100a+10b+c=7(14a+b)+(2a+3b+cC),

ox kame mTo cienyBa geka 2a+30+C e Opoj memuB co 7. Buaejku ox
yCIIOBOT Ha 3amadata a+b+C e Opoj menuB co 7, nobuBame neka u
pasnmkara

(2a+3p+c)—2(a+b+c)=b-c
¢ 6poj aenuB co 7. Jla HaroMeHeMe jieKa ako b—C e O6poj aenuB co 7, Torat
u 6pojor C—b e 6poj nenus co 7. bunejku uuppuTe ce pasauuHu, J00HBaMe

JeKa €IMHCTBEHH OpOeBM KOM IO 33J0BOJyBaaT yCJIOBOT Ha 3ajadara ce.
518, 581, 329 u 392.

VII opnesneHue

1. Hajau ro HajManmuoT npuponaeH 0poj, koj momHokeH co 127008 maBa kyd Ha
npupojieH 6poj. OOpa3I0ku ro CBOjOT OroBOp!

Pemenne. bunejku 127008=2°-3* -72, CleyBa JIeKa HajMalIuOT HPHPO-

JIeH Opoj co Koj Tpeba 1a To MOMHOKHUME 0BOj Opoj € OpojoT 2.32.7=126.

2. JIOJDKMHUTE Ha CTPaHWTE HAa €JIeH NPaBOAroJIHUK Ce MPHUPOIHU OpPOCBH.
Onpeny v THE JOJUKAHM aKO MEPHHOT OpOj Ha IUIONITHHATA Ha OBOj
MPaBOArojHUK € €IHAKOB CO MEPHHUOT OpOj Ha HErOBHUOT IepUMETap.
O6pasiioxu ro cBojoT 0AroBop!

Pemenne. Hexka @ u b ce noknHMTE Ha CTpaHWTE Ha MPABOArOJHHUKOT.
Toram 3apamgum  ycnoBor Ha 3amadara, ab=2(a+b), omHOCHO
ab—2a—2b=0. Co momaBame Ha 4 O JBETE CTPAaHW HA paBEHKATa,
noousame ab—2a—-2b+4=4, on xage wro (a—2)(b—2)=4. Toram
MOKHHM C€ CJIEIHUTE CITyJau:

1) a—2=1,b—-2=4, oqnocno a=3 b=6;

2) a—2=2,b—2=2, omnocro a=4,b=4,

oITO C€ 1 6apaHI/1Te JUMCH3HUU.
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3. Hpomnkata %8 MPEeTCTaBM ja Kako 30Mp HA TPH TO3UTHUBHU IPOTKH CO

enHorMdppenn umenurenn. O0pa3IokKu ro CBOjOT OJroBOp!

Pemrenne. Axo IMEHUTENIOT Ha JaJieHAaTa JPOIKA TO PAa3IOKUME Ha MPOCTH
MHOXHTEMH, ce mobuBa 140=2-2-5.7. Otryka, oBoj Opoj Moxe aa ce
3aIuIlie Kako MPOW3BOJ OJ TPU eaHOIM(pPeHn OpOeBU EIMHCTBCHO Ha
cnenaroB HaunH 140=4-5-7. Cnopen Toa, 6apaHOTO HPETCTaBYyBambe Ha

X, Y, z_179
nageHara JpoIiKa € 4+5+7 140

ce nobusa 35X+ 28y +20z =179.

JloBoHO € 1a ce HajIaT cUTe pelieHrja Ha oBaa paBeHKa. [Ipen ce, na 3abe-

AKO paBeHKarta ja moMHOXXHMe co 140

nexume nexa opojor 202 e mapen 6poj koj 3aBpiinyBa Ha 0, 3a OO KOja
BpeaHocT Ha Z. [Totoa, 6pojor 28y e mapeH 3a OHIIO KOja BPEAHOCT Ha Y .
bunejku necHaTa cTpaHa Ha paBeHKara ¢ HemapeH 6poj, opojor 35X Tpeba
na Oujie HemapeH, a Toa € MOXKHO caMo ako X € Hemapen 0poj. ITputoa, 35X
3aBplIyBa Ha 5 3a OWJIO KOja BPeJHOCT Ha X, ma 3aroa Tpeba 28y na 3aBp-
mryBa Ha 4. Toa e MOXHO, ako Y e Opoj mTo 3aBpinyBa Ha 3 uinn 8. Axo Y e
8, Toram 28y >179. 3atoa 3akitydyBame aeka Y =3. Mmame
35x+20z =95.
Co Henocpeana nposepka ce noousa aeka X =1,Z =3, ogHocHO

1,3,3_119
2t5t7 120

4. Bo tpuaromaukor ABC, XACB=60". Cumerpanara na xBAC ja ceue
crpanara BC Bo touka M , a cumerpanata Ha xABC ja ceue ctpanara AC
Bo Touka N. Heka S e 1ueHrapor Ha BIMIIAHATA KPY)KHHIA BO
tpuaromaukor ABC . Jlokaxu nexa SM =SN .

Pemenne. Heka P u Q ce nox-
HOKja Ha HOPMAJIUTE CIIYIITEHH
ox S xon BC u AC, coonBeTHO.
Heka oszmaunme o=xAMC u

B=xBNA. 3apaxn KACB=60",

3a BHATPCIIHWTE arjiid Ha TpH-
aromgukor ABC umame

XBAC + xXABC =120".
Bo AAMC Baxu
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a+60° +£BAC =180° = a + £BAC = 120° (1)
Bo ABNC Baxu
(180° —B) +60° +<45C =180° = (180° —p) + £45€ =120° )

Axko 1 cobepeme paBenkure (1) u (2), ce modouBa
a+£BAC 4 (180° - B) + 4£5C = 240",

a—B+4&£%g@9=6m,
a—p=0,
o=

Cnopen Ttoa, tpuaronauire MPS u NQS ce cknagau copen mpu3HAKOT
ACA, Ounejkn uMaaT UCTH arjid U S_Q =SP, kaxo pandycH Ha BIHUIIIAHATA

KkpyHuIa Bo Tpuaronunkor ABC. Cienysa geka SM =SN | mrro tpeGare
J1a ce JIOKaxe.

. AHa uma 16 ucTH KBaJapH co IOJDKHHHU Ha paboBute 2CM, 2Cm u Icm. Taa
CO HMB Ha MOBEKEe HAYMHU MOXE Ja (opMupa morojeM KBagap, OpU ILITO
MoOpa Ja TH ynorpebu cute 16 Manu KBajapy M HOBHOT KBajap Ja HeMa
HUKaKBU Ipa3HuHHU. Kou ce moymkuHHTE Ha paboBHTE HAa KBAagapoT IITO IO
(hopmupana Ara, ako Toj TpebOa 1a ©Ma HajMaia IJIOITHHA?

Pemenne. BonyMeHOT Ha TOOMEHHMOT KBajap CEKOTalll € UCT, 0e3 pasiuka

Kako AHa ke ro ¢opmupa u usnecyBa V =16-2-2-1= 64cm’. JloKMHHUTE
Ha paboOBUTE HA Baka JOOMEHHOT KBajap Mopa Jia ce JenuTenu Ha 64, of-
HocHOo 1cm, 2cm, 4cm, 8cm, 16cm, 32cm wiun 64cm. EnuncTBeHHTE
MOJKHHU KBaJ[apy IIITO MOXKAT Jia ce 100UjaT Ha OBOj HAYMH UMaat JUMCH3UH:
P2x2x1, 16x4x1, 16x2x2, 8x8x1, 8x4x2 u 4x4x4,

HwuBHuTE ItomtuHu ce:
R =2(64+32+2) =196cm?,
P, =2(64+16 +4) =168cm?,
P, =2(32+32+4) =136cm?,
P, =2(64+8+8) =160cm?,
R, =2(32+16+8) =112cm?,
Py =2(16+16+16) =96cm?.

Cropent Toa, KBaapoT KOj TO HampaBuia AHa uMa auMersnn 4x4 x4,
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VIII oanenenue

1. Jlokaxwu neka 6pojor 20192019+ 20192018-20192019-20192020 e ky6 Ha
e 6poj.
Pemenune. Heka oznaunve co N=20192019. Toram ropHnoT u3pa3 Moxe

Jla TO 3amMIIeMe Kako n+(n—1)~n~(n+1)=n+n(n2 —1):n+n3—n=n3,

O]l Kajie IITO CJIeyBa TBPACHETO Ha 3a/1a4aTa.

2. Janen e pamuokpak AABC co kpauu AC u BC u <ACB=108". Cume-
tpanara Ha XBAC ja ceue crpanata BC Bo Touka D. Huz D mosneky-
Bame mpaBa HopmaiHa Ha AD koja ja ceue mpaBara AB Bo Touka E.

Hoxaxu neka DE=CD .
Pemenne. Hexka F e npeceunara Touka Ha npaBata ED co mpasara AC.

Oxn AABC e pamuokpak u on XACB=108" umame <BAC=36". Ox AD
e cumerpanma Ha XBAC umame DAC=18". Tpuaromaukor ADF e
npasoaronen na umame XDFA=72". On xACB=108" umame

£DCF =180" -108" =72".
F

A E B

Cnexysa ADCF e pamuokpak Tpmarommuk u DC=FD. Og AD e
cumerpana Ha xXBAC crenysa DE=FD=CD.

3. Bo Ttpuaronmuukor ABC moBiedYeHH ce CHMETpajuTe Ha arjiure BO
temumbata A u C. Toukute P u Q ce npoekuunre Ha Toukara B Ha THe
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cuMeTpanu, coonBeTHo. Jlokaxku neka orcedkata PQ e mapamenna co

crpanara AC.
Pemenue. Heka ru mnpopomkume

G

orceukute BQ u BP 1o mpecek co

npaBata AC W Heka THE TOYKH TH
ozHaunme co A u C;, coomseTHO.

Bo tpuaromnukor ABC; orceukata P

AP e BucMHa W cuMeTpama Ha
arojor Bo TemeTo A. 3HauM TOj

TPUAroJHUK € paMHOKpak, AB=

AC, . Toram orceukara AP e ucro
. =1
Taka ¥ TOKUIIHA JIMHHja, I

BP =PC;. Cocema ananorno, CQ e TexWIIHA JHHHja BO TPUATOJIHHKOT

CBA(, na @:Q_AL Cnopen toa PQ e cpenna nuHHja 32 TPHATOTHUKOT

BC, . 3uaun, orceukata PQ e mapanenna co crpanara AC.
p Tp

. Heka A e mpupoaen 6poj co mapen 6poj uHa nudpu, a B e 6poj nobuen co
HEeKOja MPOMEHa Ha peaociaenoT Ha muppute Ha Opojor A Taka ImTO

A+B=10". lokaxu nexa ako N e mapeH GPoj, TOramI CeKoj o GpoeBHTE
A u B co roproro cBojctBo € nenus co 10.

Pemenne. Heka A=ayay...a, u B=b,..b,. Ox ycmosor A+B=10"
crenysa jgeka 8n+b, =0 wm a,+b, =10. Axo a,+b, =10, toram oz

A+B=10" crenysa nexa a, +b, =9 3a cexoj i=1,n—1. Co cobupame Ha

n
oBue paseHcTBa jpobuBame (8 +b)=9(n—1)+10. Jleara crpana Ha
i=1
MOCJICHOTO PaBEHCTBO € MapeH Opoj Ouaejku cexoja mudpa ce jaBysa JBa
maTH, a JiecHaTa € HermapHa (N e HemapeH Opoj), wWTo He € MokHO. CrenyBa

neka a, +by =0, onrocHo a, =b, =0, na 10|A u 10|B.

. Ilpecmeraj TO MaKCHMAITHUOT MPOU3BO/JI HA CUTE MPHUPOJHU OPOEBHU M) 30HMp
e 2019.

Pemenue. Heka co P ro o3Haunme MakCUMaHUOT mpou3Bo. OUUriieHo e
JIeKa HUTY €IeH OJf MHOKUTEIWTe BO mpom3BogoT P me e 1. Bumejkm
2(k—2)>k u 2+k—2=Kk xora k>4, jacHo e neka ciuTe MHOXXUTEIHUTE BO
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mpou3BogoT P ce momanm win enxHakBH Ha 4 (BO crpoTHBHO, P He Ou Oumi
MakcumaieH). bunejku 4=2+2, npousBoJ0OT HE Ce MEHyBa KOra 4eTBOP-

KHTe T'M 3aMeHyBaMme co gase aBojku. Cuenysa meka P=2*3Y. Bunejku
22<32y 2+2+2=3+3, jacHO € JeKa JBOjKH HE MOXeE J]a UMa MOBeKe 0]

nse. On 2019=673-3, cienysa nexka P =357,
IX onnenenue

1. 3a konKy npupoaHU OpoeBH N ce UCTIONHETH HEPaBeHCTBATA

2019 <+/n <2020
OO0pa3noku ro cBOjoT OJroBop!

Pemenne. Co kKBajpupame Ha [aJicHNTE HEpaBEHCTBAa T JnoOuBamMe

CKBHUBAJICHTHUTE HEPaBEHCTBA 20192 < n<20202. Cropen Toa, BKYIHHOT
Opoj Ha OpoeBU 3a KOM CE TOYHH IMOCICAHUTE HEPABCHCTBA, T.C. CE€ TOYHHU
JaJICHUTEe HEPABEHCTBATA € ETHAKOB Ha

20202 — 20192 —1= (2020 — 2019)(2020 + 2019) —1=4039 —1=4038 .

2. Hajau ru cure npoctu 6poeBn P Taksu mto 17Pp+1 e monn kBagpar Ha
pUpozAeH Opoj.
Pemenne. Heka 17p+1= n?. Ox toa wro 17 u p ce mpoctu OpoeBu
uMame
17p= n -1=(n-)(n+1).
MoskHH ce J1Ba cayyan
1) 17=n-1, p=n+1, oxxkane cnenysa aeka N=18 oxgnocHo P=19;
2) p=n-1 17=n+1,t.e. n=16 u p=15 wro e kourpaxukuuja (15 He e
poct 6poj).
CrnientyBa, eqMHCTBEHO penieHue ¢ P=19.

3. Jlokaxu eKa 3a cekoj mpupozaeH 6poj N mocrou 6poj ox obmuk 11..10.. 0
KOj € JienuB co N.
Pemenne. I'v pasrnenysame Gpoesure 1,11,111 1111,.., 11,1 xane i-

tHOT Opoj coapxku | emunmum, 1=1Ln+1. Tlpu meneme co Gpojor N,
MOYKHH OCTAaTOLU Ce€ OpoeBUTE {O,l2,...,n—1}. HNmame Nn+1 6poj, a n

ocTaTrony, 1na Cropen HpI/IHL[I/IHOT Ha I[I/IpI/IXJ'Ie HOCTOjaT JBa KOM MMaaT UuCT
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OCTaTOK IpH Jaeliele co N. HuBHaTa pasnmuka e AenuBa co N ¥ WMa OOJIMK

11..10.. 0.

. Jamen e octpoaronen AABC. Toukara B' e ocHocumerpuuHa cimka Ha
toukara B Bo ogHoc Ha mpaBata AC, a Toukata C' e oCHOCHMETpHUYHA
cnrka Ha Toukata C Bo omHoc Ha mpaBata AB. OmuinaHuTte Kpy>XHUIA
oxkony tpuaroigauiure ABB' m ACC' ce cewar Bo Toukute A u P.
Jlokaku JieKa IEHTapoT Ha OmHIIaHaTta KpyxkHuia okony ~ABC nexu Ha
mpaBata AP.

Pemenne. Heka O; e mpecexor Ha mpaBata AC M cuMeTpanata Ha

crpanatra AB. 3apaau ocHata cuMeTpHja Baxu %lzB'Ol, Te. O e
Cl

//xga

[IEHTApOT Ha ONHUINAHATAa KPYXXHHUIIA oKoiy TprarosHukor ABB'. Ananorno
ja nepunnpame Toukara O, kaxo mpecek Ha mpaBata AB u cumerpanara Ha

crpanata AC, mrTo 3HauM JeKka Taa € LEHTap Ha ONHIIAHATa KPY)XKHHIA
okouy TprarosHukor ACC'.

bunejku AP e 3aenHuuka TeTWBa Ha JaBeTe KpyxHwMIM, mpaBata AP e
HopmaniHa Ha mpaBata O;O,. Cumerpaiute Ha crpanute AB u AC ce

ceuar Bo Toukara O, 1.e. OO, e Hopmanna Ha AB n OO, e HOpMmainHa Ha
AC. 3naun, O e oprouentap Ha Tpuaroaaukor AO,O; . 3akimyuyBame Jexa

npaBata AO e HopmanHa Ha npaBata O)0,. 3naun, npasute AP u AO ce
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HopManHu Ha O;O,, o mTO cieayBa Jieka THE Ce COBHAraar, T.e. TOYKUTE

A O u P ce konuneapHu.

. HManen e Tpanies ABCD co ocaosu AB u CD, AB>CD. Ha ctpanara BC

e onbpana touka M , taka mrto BM <MC . Jokaxu neka

P.avp > P, amB +P.ovp -
Pemenne. Hus toukata M ke mo- D

()
T

BJIEUEMeE ITIpaBa IapaieiiHa co KpaKkoT
AD wu ke v o3nmaunme co E u F
mpeceunute Toukn co AB m CD, M
coonsetHo. 3a tpamesor CFBE, Ba-

xKu gexka P = PA FVMB = PACME ,ounej- A E B

ku Ppevg =P.cer —P.emr: P.eve =P.cre —P.ome v P.cer =P.cre-
On BM <CM crenysa neka

P=P.eur <P.cvmr 7 P.ave <P.cme =P-
Cnenysa P gyve <P.cumF - O mapanenorpamor AEFD nmame

P, AvD =3 Pagrp i P, avp = P.agm +P.prm -
Ho,
P.aem =P.aem —P.Bem ¥ P.porm =P.pcm +P.ovF -
Koneuno,
P.avp =P, aem —P.Bem +P.pcm +P.cmrF
=P.aem +P.oem +Pemr —PavE
>P, pgm +P,peM-

10



